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METODY ODHADU PRACNOSTI PROJEKTU POMOCÍ PŘÍPADŮ UŽITÍ 

 

Existuje několik metodik pro odhad pracnosti projektu pomocí případů užití. Jako 

nejznámější lze jmenovat metodu zvanou Use Case Points, která je dobře vysvětlena 

například zde a která je také podporována nástrojem Enterprise Architect (viz Help tohoto 

nástroje).  

Avšak tato metodika (a jí podobné) vycházejí z příliš optimistického předpokladu, že lze 

přesně odhadovat velmi těžko určitelné parametry projektu. Takovými parametry, které 

musíme ocenit koeficientem, jsou například „technologická složitost návrhu systému“ anebo 

koeficient, který dobře a přesně ocení znalostní bázi a zkušenost vývojářů.  

Osobně se domnívám, že použití matematických vzorců u podobných metodik odhadu 

pracnosti připomíná spíše „přesnou statistiku s nepřesnými čísly“ a slouží pouze k tomu, aby 

dala chybnému výsledku zdání exaktnosti a přesnosti.  

 

USE CASE TEAM PROJECT ESTIMATION 

 

V praxi se mi v projektech osvědčila jiná mnohem jednodušší a praktičtější metodika odhadu 

pracnosti. Z vlastní zkušenosti vedoucího projektů mohu potvrdit, že tato nová metodika je 
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také mnohem přesnější než dříve uvedená složitá metodika postavená na odhadu 

koeficientů a spletitém výpočtu.  

Jako zajímavost lze uvést, že tato metodika, kterou pro výpočet odhadu pracnosti 

doporučuji, vznikla fakticky přímo při vývoji jednoho informačního systému. Vychází z 

pravidla, že projekt má být tzv. „use case driven“, tj. řízen případy užití. Znamená to, že 

vedoucí projektu se pří řízení projektu opírá zejména o tvorbu modelu případu užití jako o 

nezbytný dokument nejenom pro vývoj, ale také pro řízení projektů. 

Název této velmi jednoduché metodiky odhadu pracnosti zvolme nejlépe jako Use Case 

Team Project Estimation. Její princip je velmi jednoduchý až primitivní: 

Po vyhotovení modelu případů užití a scénářů se provede verifikace jeho úplnosti (tento 

postup je podrobně vysvětlen na našich školeních), následně se členové realizačního týmu 

(tj. technologové a programátoři) seznámí s případy užití a jejich scénáři.  

Odhad pracnosti se provádí jednoduše tak, že na základě kolektivního posouzení v poradách 

se pod vedením vedoucího projektu v týmu provedou návrhy brainstormingovou metodou. 

U každého případu užití se navrhují dvě hodnoty: Odhad pracnosti minimální a odhad 

pracnosti maximální v člověkodnech.  Znamená to, že u každého případu užití se hledají 

hodnoty pracnosti dolní mez a horní mez odhadu (například „za 4 až 5 člověkodnů“).  

Při návrzích se sice vyjadřují členové realizačního týmu, tj. technologové a programátoři, ale 

konečné slovo má vždy vedoucí projektu, který na základě všech vyjádření určí tyto dvě 

hodnoty a ty se přiřadí k danému případu užití.  

Je velmi důležité, že následně se tyto hodnoty chápou jako zadání do realizace. Tímto v 

dalším kroku realizace technologové přebírají nejenom zadání scénářů, ale i relevantní 

odhad realizace daného případu užití.  

Oproti předešlé metodice výpočtu je pracnost případů užití v Use Case Team Project 

Estimation metodě odhadnuta přímo a rovnou odhadem pracovníků, kteří dobře znají danou 

technologii a postupy ve firmě a kteří jsou proto lépe schopni posoudit složitost daného 

problému řešení než nějaký odhad pomocí teoretických koeficientů.  

I když se uvedený postup jeví jako velmi jednoduchý, je třeba podotknout, že je velmi účinný 

a praktický. Osobně považuji za přínosné, když technologové přebírají daný případ užití do 

realizace přímo i se zadáním času realizace. 
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DOPORUČENÉ POSTUPY U METODIKY ODHADU USE CASE TEAM PROJECT ESTIMATION  

 

I když je daný postup metodiky Use Case Team Project Estimation velmi jednoduchý, přesto 

při jejím použití je dobré dbát na některá pravidla: 

1.  Konečné slovo má sice vedoucí projektu, avšak přitom by měl zohlednit zejména názor 

vedoucího technologa projektu, který by měl být guru na danou technologii a který zná velmi 

dobře „poměry“ na straně technologické realizace ve firmě.  

2. Při určení pracnosti je třeba uplatnit objektové paradigma (viz naše školení) a proto nemá 

být odhad pracnosti stanoven za „celý“ případ užití z pohledu zvně, ale je určen pouze za 

scénář, který je v něm obsažen bez případů užití volaných z tohoto případu užití pomocí 

interakce «include».  

Uvedenou situaci vystihuje následující obrázek: 

 

Obrázek 1 Odhady pracnosti v případě interakce 

V tomto případě by měly být přiřazeny hodnoty odhadu pracnosti k případům užití takto: 

a. přiřadit pracnost případu užití A bez započítání pracnosti C 

b. přiřadit pracnost případu užití B bez započítání pracnosti C 

c. přiřadit pracnost k případu užití C 

d. pro každé «include» lze přiřadit režii pracnosti vložení a použití již hotového kódu 

A

B

C

çincludeè

çincludeè
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Obrázek 2 Vysvětlující obrázek pro přiřazení pracnosti u interakce include 

Jak ukazuje předešlý obrázek, tak výsledná pracnost případu užití A jako celku viděno vnějším 

pohledem je suma 9  = 5 + 4 (plus případná režie sloučení), podobně u B je to celkem 7 = 3 + 

4. Avšak jak vidno, celková pracnost všech tří případů užití není dána součtem sum A + B =  9 

+ 7 = 16, ale 12 = 5 + 4 +3 (plus dvakrát případná režie pro aplikaci re-use). 

3. Pro vyhodnocení celkové pracnosti u metody Use Case Team Project Estimation je dobré 

použít pomocnou utilitu. Doporučuji použít za tím účelem výstup z EA do Excelu, o čemž 

bude další pokračování tohoto článku.  

 

 
Kurz profesního růstu analytika od základů (distanční e-kurz přes internet) startuje již od 1.8.2010! 

 
Nyní cenově výhodnější pro jednotlivce blíže viz zde 

 
 

 

Pokračování následuje (za týden) 
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